

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اِنَّ الْفَضْلَ بِنِ اَللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَآءُ وَهُوَ غَنِيٌّ اَنْ يَّعْبُدَكَ مَا لَكَ مِنْ شَيْءٍ مَا تَحْمَدُوْنَ

روز نامہ

لاہور۔ پاکستان

یوم جمعہ المبارک

الفضل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

شرح چندہ (67)

سالانہ ۲۱ روپیہ
ششماہی ۱۱
سہ ماہی ۶
ماہوار ۲ ۱/۲
فی پرچہ ۱

ہندوستان حیدرآباد میں کمیونزم کو فروغ دینا چاہتا ہے
حیدرآباد ۲۶ اگست۔ مجلس اتحاد المسلمین کے صدر سید قاسم رضوی نے ایک بیان میں کہا ہے کہ ہندوستان نے حیدرآباد کی جو اقتصادی ناکہ بندی کی ہوئی ہے۔ اس سے ریاست کے پچھلے طبقے کے لوگوں کو سب سے زیادہ مصیبت اٹھانی پڑ رہی ہے۔ اگر ہندوستان اپنی اس مذموم روش سے باز نہ آیا۔ تو کارخانے اور فیکٹریاں بند اور ہزاروں مزدور بیکار ہو جائیں گے اس کا ایک نتیجہ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ بیکاری سے تنگ آکر یہ مزدور کمیونزم کی طرف مائل ہو جائیں۔ حکومت نے دبانے کی ہندوستان آجکل سرزور کو شش کر رہا ہے۔

حیدرآباد ۲۶ اگست۔ حیدرآباد کی مجلس قانون ساز کا اجلاس ۳۱ اگست سے شروع ہو رہا ہے جو آٹھ دن تک جاری رہے گا۔ اس میں اکتوبر سے شروع ہونے والے مالی سال کا بجٹ پیش کیا جائیگا اور اس موقع پر وزیر اعظم میر تقی علی ماضی کے حالات اور مستقبل کی پالیسی کے متعلق ایک مسودہ تقریر پڑھا جائے گی۔

جلد ۲ (۲۶ ظہور ۱۳۲۶) | ۲۱ شوال ۱۳۶۷ | ۲۶ اگست ۱۹۴۸ | نمبر ۱۹

مغربی پنجاب کی حکومت نے صوبے بھر میں اناج کی نقل و حرکت پر پابندیاں اٹھالیں

ضلع ملتان سے راشن اٹھالینے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا

لاہور۔ ہمارے نامہ نگار خصوصی کے قلم سے۔ ۲۶ اگست۔ آج اخبار نویسوں کی کانفرنس کو خطاب کرتے ہوئے مغربی پنجاب کے وزیر صحت و خوراک سردار عبدالحمید دستی نے کہا راشن وغیر راشن شدہ علاقوں میں اناج کی نقل و حرکت پر سے ہر قسم کی پابندی اٹھالی گئی ہے۔ اب ہندوستانی سرحد سے ملحقہ دس میل کے علاقے چھوڑ کر ہر جگہ اناج بیل گاڑیوں یا دوسرے بار برداری والے جانوروں پر لا کر لایا جاسکے گا۔ راشن والے علاقوں میں بھی عوام کو اپنی ضرورت کے مطابق چھ ماہ کی خوراک کا ذخیرہ خرید کر لینے کی اجازت ہوگی۔ (واضح رہے یہ سب یہ عیاد چھ سبھنے کی تھی) البتہ کوئی آدمی باہر سے اناج موٹر ٹرک یا ریل پر نہیں لاسکے گا۔ اور نہ ہی منڈیوں میں حکومت سے بڑھ کر خرید سکے گا۔

سردار عبدالحمید دستی نے بتایا کہ اناج پر کنٹرول بدستور جاری رہے گا۔ لیوی کو پورا کرنے کے لئے ذخیرہ اندوزوں پر (جن کی فہرست تیار کی جا چکی ہے) چھاپے مارے جائیں گے اور جن علاقوں میں اس وقت راشن ہے وہاں سے راشن کی پابندی اٹھائی نہیں جائیگی۔ اپنے بتایا۔ ملتان سے راشن اٹھالینے کے متعلق حکومت کی کوئی تجویز نہیں ہے بلکہ اس کے

ایک عجیب و غریب گرفتاری

نئی دہلی ۲۶ اگست۔ دہلی کے ایک پولیس کے مالک مسی محمد شفیع کو اس بنا پر گرفتار کر لیا گیا ہے کہ وہ دہلی اور کراچی کے درمیان بذریعہ ہوائی جہاز اکثر سفر کرتا رہتا ہے۔

نظام دکن کے راجگوپال اچاریہ کی آخری اپیل

حیدرآباد (دکن) ۲۶ اگست۔ معلوم ہوا ہے کہ نظام دکن کو ہندوستان کے گورنر جنرل سی راجگوپال اچاریہ نے ایک تاریخ پر بھیجے اس تاریخ میں نظام صاحب سے آخری اپیل کی گئی ہے کہ وہ حالات کا از سر نو جائزہ لیں۔ اور حقیقت کو سمجھنے کی کوشش کریں۔ در نہ موقع ہاتھ سے نکل جائے گا۔

اگر شہر کو فساد زدہ علاقہ قرار دیا گیا

اگر ۲۶ اگست معلوم ہوا ہے کہ اگر شہر کی میونسپل حدود کے اندر دینی علاقے کو تین ماہ کے لئے فساد زدہ علاقہ قرار دے دیا گیا ہے۔

کوئی ملک بھی حیدرآباد کو تسلیم نہیں کرے گا

نئی دہلی ۲۶ اگست آج انڈین پارلیمنٹ میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے سردار پٹیل نے بتایا۔ حکومت ہند کو یہ معلوم ہے کہ ہوائی جہاز کراچی کے لئے حیدرآباد اسلحہ لے جاتے رہے ہیں لیکن کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ ہوائی جہاز کس ملک کے ہیں۔ اور یہ اسلحہ کہاں سے فراہم کیا جا رہا ہے۔ بیرونی ممالک سے ہمارے سفیروں نے اطلاع دی ہے کہ ان کے متعلقہ ممالک حیدرآباد کو اسلحہ فراہم نہیں کر رہے۔

مجاہدین کشمیر اہل لاہور کی اعانت و تنگیری کے بہت زیادہ محتاج ہیں

آنا د کشمیر کے رئیس حکومت کی جیب کاروں اور ٹرکوں کیلئے اپیل

لاہور ۲۶ اگست۔ آزاد کشمیر گورنمنٹ کے صدر سردار محمد امجد علی نے جو کل شام کراچی سے لاہور وارد ہوئے ہیں۔ جنگ کشمیر کے سلسلے میں مجاہدین کے لئے جیبوں اور ٹرکوں کے متعلق پہلے اسلامیان پاکستان سے جو اپیل کی تھی۔ اسی اپیل کو تیز زور انداز میں دہراتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ آزاد کشمیر حکومت کیلئے کارکنوں اور دیگر سامان کو تیز رفتاری سے اپنا مقام دوسرے ضروری مقام تک پہنچانے کیلئے بڑے تیز ذرائع رسل و رسائل کی ضرورت ہے۔ مسدود گزریاں ایک ایسا مسئلہ ہے جو مسترد ذرائع رسل و رسائل کے بغیر حل نہیں ہو سکتا ہم اہل قیوتوں کی جیب کاروں اور ٹرک خریدنے کیلئے بھی بتا رہے ہیں لیکن ہماری بیشتر جدوجہد کا انحصار ان غیر امداد حضرات پر ہے۔ جو یہ چیزیں طریقہ بطور طریقہ کار سکیں۔

اگرے کے فسادات متعلق حکومت کا بیان

لاہور ۲۶ اگست۔ ہندوستان کے قومی کونسلر ہندوستان کے دفتر سے آگرے اور دہلی کے فسادات کے متعلق حسب ذیل بریس نوٹ شائع ہوا ہے۔ دہلی اور آگرہ میں فسادوں کی افواہ سننے ہی ہندوستان کے قومی کونسلر ہندوستان نے حکومت ہند سے تار کے ذریعہ دہلی اور آگرہ کے بارے میں تفصیلات منگوائی تھیں۔

معلوم ہوا ہے کہ دہلی میں فرقہ وارانہ فساد کی خطرناک اور بے بنیاد ہے۔ البتہ آگرہ کے بارے میں یہ معلوم ہے کہ وہاں کچھ پناگیروں نے ایک مکان پر قبضہ کر لیا ہے۔

جو کل شام کراچی سے لاہور وارد ہوئے ہیں۔ جنگ کشمیر کے سلسلے میں مجاہدین کے لئے جیبوں اور ٹرکوں کے متعلق پہلے اسلامیان پاکستان سے جو اپیل کی تھی۔ اسی اپیل کو تیز زور انداز میں دہراتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ آزاد کشمیر حکومت کیلئے کارکنوں اور دیگر سامان کو تیز رفتاری سے اپنا مقام دوسرے ضروری مقام تک پہنچانے کیلئے بڑے تیز ذرائع رسل و رسائل کی ضرورت ہے۔ مسدود گزریاں ایک ایسا مسئلہ ہے جو مسترد ذرائع رسل و رسائل کے بغیر حل نہیں ہو سکتا ہم اہل قیوتوں کی جیب کاروں اور ٹرک خریدنے کیلئے بھی بتا رہے ہیں لیکن ہماری بیشتر جدوجہد کا انحصار ان غیر امداد حضرات پر ہے۔ جو یہ چیزیں طریقہ بطور طریقہ کار سکیں۔

پاکستان میں اپنی نوعیت کا پہلا واقعہ

ہر روز مندا اور سمجھدار مسلمان کے لئے غور کا مقام

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے

جیسا کہ الفضل میں شائع ہو چکا ہے۔ کوشہ سے اطلاع ملی ہے کہ ڈاکٹر میجر محمود احمد صاحب احمدی بعض مسلمانوں کے ہاتھوں قتل کر دیئے گئے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ ڈاکٹر صاحب موصوف کی شہادت ہماری اطلاع کے مطابق صرف اس بناء پر وقوع میں آئی ہے کہ وہ جماعت احمدیہ سے تعلق رکھتے تھے۔ اور ایک ایسے پبلک جلسہ کے قریب سے گزرے۔ جو کوشہ میں جماعت احمدیہ کے خلاف منعقد کیا جا رہا تھا۔ رپورٹ یہ ہے کہ اس موقع پر بعض جوہیل لوگوں نے ڈاکٹر صاحب موصوف کو دیکھ کر پیسلے تو ان کو پتھروں سے زخمی کیا۔ اور پھر پیٹ میں چھرا گھونپ کر شہید کر دیا۔ میجر ڈاکٹر محمود احمد جو فوج سے فارغ ہو چکے تھے۔ اور اب کوشہ میں پریکٹس کرتے تھے۔ قاضی محمد شریف صاحب ریٹائرڈ ایگزیکٹو انجینئر لائل پور کے فرزند اور لاہور کے مشہور ڈاکٹر محمد بشیر صاحب پروفیسر کنگ ایڈورڈ میڈیکل کالج اور قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے پروفیسر گورنمنٹ کالج لاہور کے حقیقی بھتیجے تھے۔ اور اس جگہ اس اظہار کی چنداں ضرورت نہیں کہ ذاتی لحاظ سے بھی مرحوم ایک نہایت ہی شریف الطبع اور ہونہار نوجوان تھا۔ جس نے اپنے پیچھے ایک بڑا بڑا ایک سو دو سالہ سچا چھوٹا ہے۔ موت فوت تو ہر انسان کے ساتھ لگی ہوتی ہے۔ اور جلد یا بدیر ہر شخص نے پیچھے گئے اس اہل دروازہ میں سے گزرتا ہے۔ اور پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ پاکستان کی حکومت میں جیسا کہ ہر روز کی حکومت میں یا بھی لڑائیوں اور ڈکیتوں وغیرہ کی وجہ سے بسا اوقات قتل کے واقعات ہوتے ہیں۔ اور بعض اوقات خود مسلمانوں کے ہاتھ سے ہی مسلمانوں کا خون گرایا جاتا ہے۔ لیکن یقیناً کوشہ کا یہ واقعہ پاکستان کی تاریخ میں اس لحاظ سے پہلا واقعہ ہے کہ ایک پرامن مسلمان شہری کو محض بعض مذہبی عقائد کے اختلاف کی وجہ سے بعض دوسرے مسلمانوں نے شہید کر دیا ہے۔ اول تو ایک مسلمان کا دوسرے مسلمان کے ہاتھ سے مارا جانا ہی فی ذاتہ ایک نہایت درجہ دردناک اور قابلِ ملامت فعل ہے۔ لیکن جب ایسے فعل کی بنیاد محض مذہبی عقائد کے اختلاف پر مبنی ہو تو پھر یہ فعل ایسی ہولناک صورت اختیار کر لیتا ہے۔

کہ اس سے زیادہ بھیانک فعل کوئی اور تصور میں نہیں آسکتا۔ خیال کہ احمدیہ جماعت کے لوگ اپنے بعض عقائد کی وجہ سے بعض دوسرے مسلمانوں کی نظر میں سچے مسلمان نہیں موجودہ بحث کے لحاظ سے ایک بالکل لاتعلق سوال ہے۔ کیونکہ اگر صرف مذہبی اختلاف کو دیکھا جائے۔ اور صرف علماء کے فتوے کو مد نظر رکھا جائے۔ تو مسلمانوں کا کوئی فرقہ بھی کفر کے الزام سے بچا ہوا نظر نہیں آتا۔ اہل سنت والجماعت کے کفر کے فتوے شیخوں کے خلاف موجود ہیں۔ اور شیعوں کے کفر کے فتوے سنیوں کے خلاف موجود ہیں۔ اسی طرح حنفیوں کے کفر کے فتوے اہل حدیث کے خلاف موجود ہیں۔ اور اہل حدیث کے فتوے حنفیوں کے خلاف موجود ہیں۔ تو کیا ان فتوؤں کی وجہ سے یہ سب لوگ واجب القتل سمجھے جائیں گے؟ حق یہ ہے کہ مذہبی عقیدہ کا سوال بالکل جداگانہ ہے۔ لیکن سیاست کے میدان میں اسلام کی اس تعریف کو قبول کرنے کے بغیر چارہ نہیں۔ اور ہماری جماعت کا شروع سے ہی یہ اعلان رہا ہے۔ کہ جو شخص بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان لائے گا وہی ہے۔ اور قرآن شریف کو خدا قرار دے گا اور آخری شریعت سمجھے گا۔ یا بالفاظ دیگر ہر وہ شخص جسے غیر مسلم لوگ مسلمان سمجھتے ہیں اور اس کے ساتھ مسلمانوں کا سلوک کرتے ہیں۔ وہ سیاست کے میدان میں مسلمان سمجھا جائیگا۔ اور مسلمان سمجھا جانا چاہیے۔ اور اسے مسلمانوں کے لئے سیاسی حقوق ملنے چاہئیں۔ اس تعریف کے سوا اسلام کی کوئی اور تعریف ایسی نہیں جو سیاست کے میدان میں قابل قبول سمجھی جاسکے۔ ورنہ اگر اس تعریف کو چھوڑ کر عقائد کی تفصیل اور علماء کے فتوؤں کی طرف دیکھا جائے۔ تو دنیا کا کوئی اسلامی فرقہ بھی اس کی زد سے بچ نہیں سکتا۔ اور پاکستان کی خدا داد حکومت چند دن کے اندر ایک دوسرے کے خون خرابا پہلانا کم از کم ممکن ہے۔ پس میں ہر سمجھدار اور سنجیدہ اور ہر روز مندا سے خدا کے نام پر اور پاکستان کے نام پر اپیل کرتا ہوں کہ وہ وقت کی نزاکت کو سمجھنے اور حکومت پاکستان کے اہل ذمہ کو ان

تخریبی تحریکوں سے بچانے کی کوشش کرے جو اگر آزاد چھوڑ دی جائیں۔ تو بڑی سے بڑی حکومت کو چند دن میں ختم کر سکتی ہیں۔ کوشہ کا دردناک واقعہ جو یقیناً اپنی نوعیت میں پاکستان کا پہلا واقعہ ہے۔ ہر سمجھدار اور درد مند مسلمان کی آنکھیں کھولنے کے لئے کافی ہونا چاہیے۔ اسی طرح ہر سنجیدہ مسلمان اخبار کا خواہ وہ کسی فرقہ سے تعلق رکھتا ہو۔ یہ فرض ہے کہ وہ اپنی پوری طاقت کے ساتھ اس فتنہ کے لئے باب کے لئے کوشش کرے۔ یہ صرف جماعت احمدیہ اور دوسرے مسلمانوں کا سوال نہیں ہے بلکہ

پچیس اگست

از صاحبزادی سیدہ نامہ بیگم صاحبہ بنت حضرت امیر المؤمنین امیر المومنین

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یا تو ہم پھرتے تھے ان میں یا بڑا یہ انقلاب پھرتے ہیں آنکھوں کے آگے کوچہ؟ قادیان ۲۵ اگست ۱۹۴۷ء وہ دن ہے جس نے ہمیں زمین حضرت سید محمد علیہ السلام کے خاندان کی مستورات کی قادیان کی محبوب لبتی سے نکال کر لاہور میں لا پھینکا۔ آہ یہ دن ہمیں کبھی نہ بھولے گا۔ اسکے تصور سے ہی روح لرزتی اور جسم ٹھہراتا ہے۔ ۲۴ کی شام کو ہمیں حکم ملا۔ کہ سفر کی تیاری کرو۔ یہ حکم سنتے ہی ایسا معلوم ہوا کہ جیسے جسم سے جان نکل رہی ہے۔ کیلخت آنکھوں کے سامنے اندھیرا اچھا گیا۔ اور سر سے لے کر پاؤں تک پسینے کے قطرے نمودار ہوئے۔ یہ قادیان سے باہر جانے کی اطلاع نہیں تھی۔ بلکہ روح کو جسم سے بچنے کا حکم تھا۔ جان کو تن سے جدا ہونے کی ہدایت تھی۔ کچھ طبیعت سکون پر آئی تو پوچھا اور دل میں پوچھا کہ اللہ میاں یہ کیا۔ کیا ہم اس طرح آسانی سے قادیان کو چھوڑ دیں۔ اپنی محبوب لبتی کو جو ہمیں اپنی جانوں سے زیادہ پیاری ہے بغیر کسی قسم کی قربانی کے ہم اس سے یوں جدا کر دیتے جائیں۔ تو ہم سے جو قربانی چاہتا ہے لے لے۔ مگر ہمارے مقدس مقام کو ہمارے محبوب مرکز کو ہم سے یوں جدا نہ کرے۔ مگر نہیں تو نے تو ہمارے لئے اس جدائی کو مقدر کر دیا تھا۔ تو آج سے قریباً پچاس سال پہلے ہمارے پیارے آقا کو مدعا ہجرت کی اطلاع دے چکا تھا۔ جس کا پورا پورا ہنروری تھا۔ تیرا یہ تقدیر مبرم تھی اور ہماری قادیان سے جدائی لازمی۔ ساری رات بستر پر گردشیں لیتے آنکھوں میں کانٹا سا اٹھتا ہی یہ امیدیں لگی ہوتی تھی۔ کہ غیب سے کوئی خارق عادت نشان ظاہر ہو۔ اور ہم اس تلخ جدائی سے بچ جائیں۔ دل کہتا تھا نادان کیا یہ نشان الہی پورا نہیں ہو رہا۔ کیا

ایک نہایت دلچسپ اور اصولی سوال ہے۔ کیونکہ خواہ یہ فتنہ اپنی موجودہ اور ابتدائی صورت میں کتنا ہی معمولی نظر آئے۔ لیکن ایک دور میں آنکھ اس کی تہ میں وہ خطرناک چنگاری دیکھ سکتی ہے۔ جو بڑی سے بڑی آگ کا موجب بن جاتی ہے۔ خدا جاننا ہے۔ کہ میں نے یہ مختصر الفاظ حقیقی درد اور پچھے اخلاص کے ساتھ لکھے ہیں۔ کاش ان الفاظ کو ابھی درد اور اسی اخلاص کے ساتھ پڑ جائے جس کے ساتھ وہ لکھے گئے ہیں۔ وما علینا الا الہدایہ والاحول ولا قوۃ الا باللہ العظیم۔ خاک مرزا بشیر احمد آف قادیان حال تریں بارغ لاہور ۲۵/۸

یہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کی دلیل نہیں کہ آپ نے اتنا صبر پیشہ اس بات کی اطلاع دی۔ جبکہ کسی دوسرے انسان کے دھم گمان میں بھی یہ بات نہ تھی۔ کہ قادیان کا مرکز کچھ وقت کے لئے جماعت کے قبضہ سے نکل جائے گا۔ خیر ۲۵ اگست کی صبح کو ہم قادیان کی ایک ایک چیز پر محبت و حسرت کی نظر ڈالتے ہوئے رخصت ہوئے۔ ہمارے دل قادیان کی جدائی کے خیال سے ماہی بے آب کی طرح تڑپ رہے تھے مگر ہم بے بس تھے اور اس تقدیر الہی کو نمانے کی طاقت نہ رکھتے تھے شام کو کوئی پانچ بجے کے قریب لاہور میں داخل ہوئے لاہور کو دیکھتے ہی بے اختیار موہنے سے نکل گیا۔ کیا یہ لاہور ہے؟ سنسان گلیاں پرانے غمناک سڑکیں۔ اور اس کو چہ۔ وہ لاہور جہاں گھوسے سے گھو اچھتا تھا۔ آج اس دیرانی کی حالت میں پڑا تھا۔ میلوں میل انسانی شکل نظر نہ آتی تھی۔ ہر طرف موت کی سبھی بھانک خاموشی طاری تھی۔ گویا اس دن ہم نے حضرت سید محمد علیہ السلام کی صداقت کے دو نشان پورے ہوتے دیکھے۔ ایک تو صبح کے وقت مدعا ہجرت کا الہام اور دوسرا اسی روز شام کو یہ الہام کہ لاہور بھی ایک شہر ہوتا تھا قادیان یا اولی الا بصار۔ مگر اللہ ذکر الہام کا اس موقع پر پورا بخود اذنی ہو۔ مگر بہر حال یہ اسکی تحیل کا ایک نظارہ تھا اب اسے ہمارے آقا کو لئے ہم تجھ سے دست بردار ہیں کہ تو ہماری قادیان سے جدائی کے عرصہ کو کم سے کم کر دے۔ اور حضرت سید محمد علیہ السلام کی دعا کے الفاظ کے ساتھ تجھ سے لبتی میں کہ اسے ہمارے قادر خدا اس پیالہ کو نالہ دے۔ اور جلد سے جلد ہمیں دیار محبوب میں پہنچانے کے سامنے میرا لبتی لبتی کو ہمیں واپس دے دے ہم سے تمام وہ کمزوریاں اور نقائص کو دور فرما۔ جو ہم کو تجھ سے دور کرنے والے ہیں۔ اور ہم کو زیادہ سے زیادہ

یہ ساری باتیں حضرت سید محمد علیہ السلام کی صداقت کے دو نشان پورے ہوتے دیکھے۔ ایک تو صبح کے وقت مدعا ہجرت کا الہام اور دوسرا اسی روز شام کو یہ الہام کہ لاہور بھی ایک شہر ہوتا تھا قادیان یا اولی الا بصار۔ مگر اللہ ذکر الہام کا اس موقع پر پورا بخود اذنی ہو۔ مگر بہر حال یہ اسکی تحیل کا ایک نظارہ تھا اب اسے ہمارے آقا کو لئے ہم تجھ سے دست بردار ہیں کہ تو ہماری قادیان سے جدائی کے عرصہ کو کم سے کم کر دے۔ اور حضرت سید محمد علیہ السلام کی دعا کے الفاظ کے ساتھ تجھ سے لبتی میں کہ اسے ہمارے قادر خدا اس پیالہ کو نالہ دے۔ اور جلد سے جلد ہمیں دیار محبوب میں پہنچانے کے سامنے میرا لبتی لبتی کو ہمیں واپس دے دے ہم سے تمام وہ کمزوریاں اور نقائص کو دور فرما۔ جو ہم کو تجھ سے دور کرنے والے ہیں۔ اور ہم کو زیادہ سے زیادہ

فرضی ڈگریاں

پاکستان نامہ میں کسی صاحب نے ایک خط میں شکایت کی ہے کہ جن طلباء نے پنجاب مسلم سٹوڈنٹ فیڈریشن کے جھنڈے کے نیچے قدم رکھا اپنی خدمات پیش کی تھیں اور ان سے وعدہ کیا گیا تھا کہ ان کو رعایتی تعلیمی ڈگریاں یا سرٹیفکیٹ دیئے جائیں گے۔ لیکن اب تک وہ وعدہ پورا نہیں کیا گیا۔ حالانکہ وہ نرار طلباء منتظر ہیں۔ کہ کب ان کو یہ ڈگریاں یا سرٹیفکیٹ عطا ہو سکتے ہیں۔ اور وہ کب اپنی آئندہ تعلیم جاری کرتے ہیں ان طلباء کو جنہوں نے قومی خدمات میں اپنا قیمتی وقت صرف کیا کسی اور قسم کا عطیہ پیش کرنا تو جاری سمجھ میں آتا ہے لیکن ہماری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ جو نصاب ان طلباء نے مطالعہ ہی نہیں کیا۔ اس کے لئے محض ڈگریاں اور سرٹیفکیٹ حاصل ہو جانے سے ان کو اسپر کس طرح عبور ہو جائے گا۔ اور وہ اگلے درجوں میں کس طرح چل سکے گا۔ یا اگر وہ منتهی ہیں تو دنیا کا وہ کاروبار کس طرح چلا سکیں گے۔ جو ان کو ان فرضی ڈگریوں کی بناء پر کرنے کے لئے سیر دی جائے گا۔ علم کوئی ایسی چیز نہیں ہے جو محض ڈگری کے جاوے سے حاصل ہو جائے۔ بے شک بعض بڑے بڑے لوگوں کو اعزازی ڈگریاں دینے کا رواج ہے۔ لیکن وہ اور بات ہے۔ ایسا اعزازی ڈگریاں ان لوگوں کو دی جاتی ہیں۔ جو اپنی زندگی کی منزل مقصود پر پوری پور توجہ دیتے ہیں۔ ان کو ان ڈگریوں کی بناء پر کوئی ملازمت یا روزگار حاصل کرنے کی ضرورت نہیں ہوتی۔ ہماری رائے تو یہی ہے کہ ایسی فرضی ڈگریوں اور سرٹیفکیٹوں کے حصول سے طلباء کا ہی نقصان ہے۔ اور ان کو ہرگز یہ قبول نہیں کرنی چاہئیں۔ اس کے علاوہ یہ ان کی قابلیت اور غیرت پر بھی حملہ کے مرادف ہے۔ ہماری تجویز یہ ہے کہ ایسے طلباء کو بجائے فرضی ڈگریاں وغیرہ دینے کے اس عرصہ کے لئے وظائف دینا زیادہ مناسب ہو گا۔ جو انہوں نے قومی خدمات میں صرف کیا ہے۔ تاکہ وہ اپنی تعلیمی کسی جو خدمات قومی کی وجہ سے چھوٹی ہے قومی خرچ پر پوری کر سکیں۔ اور تعلیم سے فائدہ برکرتوہ کاموں کو باحق طریق سرانجام دینے کے قابل ہو جائیں۔ یا جو طلباء وظائف طلبا نہ بنائیں۔ ان کو قومی خدمت کے لئے صرف کیے جائیں۔

اعزازی سرٹیفکیٹ دے دیئے جائیں۔ جہاں کے لئے آئندہ زندگی میں فرضی ڈگریوں سے زیادہ مفید ہوں گے۔

صوت اور کپڑا اگرچہ پاکستان میں مقدار میں پیدا ہوتی ہے لیکن فی الحال مشینری نہ ہونے کی وجہ سے نہ تو یہاں ضروری مقدار میں صوت تیار ہو سکتا ہے۔ اور نہ کپڑا۔ اس لئے ان دونوں چیزوں کے لئے پاکستان اس وقت تک جب تک یہاں کافی تعداد میں صوت کا تھنہ اور کپڑا بننے والے کارخانے نہیں کھل جاتے۔ دوسرے ملکوں کی مدد کا حاجت مند ہے۔ اس طرح اگرچہ بہت سا ملکی روپیہ باہر چلا جائے گا۔ لیکن موجودہ صورت حال میں ان کے سوا چارہ ہی نہیں کپڑا ایک ایسی ضرورت ہے کہ جس کے بغیر کوئی فرد بظہر گزارا نہیں کر سکتا۔ کسی ملک کی صنعتی ترقی کے لئے ماہرین اقتصادیات کے نزدیک ایک یہ بھی اصل مسئلہ نظر رکھنا ضروری ہوتا ہے۔ کہ جس صنعت کو ملک میں ترقی دینی ہو۔ اس کی درآمد غیر ملکوں سے نہ کی جائے۔ یا وہ سپر ایسی پابندیاں لگا دی جائیں۔ کہ وہ مقامی ملل کی نسبت زیادہ نہ باک سکے۔

پاکستان میں بھی صوت اور کپڑے کی درآمد پر کنٹرول ہے۔ لیکن اب حکومت عموماً کر رہی ہے کہ پاکستان میں ایسے حالات نہیں ہیں کہ بغیر باہر کی امداد کے یہاں ان اشیا کے قحط کو روکا جاسکے۔ اس امر کے نظر پاکستان کی حکومت ان اشیا کی درآمد پر کنٹرول ہو چکا ہے۔ اسکو ہٹانے کے مشق عزم و فکر کرنا چاہئے۔

حکومت کے خیال میں کنٹرول بنا دینے سے پاکستان میں جو کپڑے کی شدید کمی محسوس ہو رہی ہے وہ بھی دور ہو جائے گی۔ اور صوت کی کھلی درآمد کی وجہ سے دیہاتی دستی کھڈیوں کو بھی فائدہ پہنچے گا۔ اور اس صنعت کے لئے عوام میں شوق بڑھ جائے گا۔ اور وہ بھی اچھا اور زیادہ کپڑا تیار کرنے لگیں گے۔ حکومت کا یہ خیال درست ہے لیکن ساتھ ہی حکومت کو چاہئے کہ جتنی جلد ہو سکے یہاں صوت تیار کرنے اور کپڑا بننے کے

کارخانے کھلوانے میں پوری پوری مدد سے تاکہ چند سالوں میں ہم سرورٹی امداد سے بالا ہو جائیں۔ اور یہاں آٹا کپڑا تیار ہونے لگے۔ کہ ہم دوسرے جہانوں کی ضروریات کو بھی پورا کر سکیں۔ خاصہ ان مشرقی ممالک کی جہاں کہاں اس افراط سے پیدا نہیں ہوتی۔ اور نہ وہاں کپڑے کی صنعت اس درجہ پر پہنچی ہو ہے۔ کہ وہ اپنی ضروریات ہی پوری کر سکیں۔

حادثہ قاجحہ آئندہ اطلاع منظر ہے کہ راجہ جہا جین اور پولیس کے درمیان جھڑپ میں چند آدمی مارے گئے ہیں۔ اور تیس کے قریب زخمی ہوئے ہیں۔ یہ بات نہایت افسوسناک ہے۔ اس تصادم کی وجہ واؤ خود شدید علی خان کا گرفتاری بیان کی گئی ہے۔

کچھ دنوں سے کمیوں میں پڑے ہوئے جہا جین کی آباد کاری کے سعلق یہاں کی فضا خراب ہو رہی تھی۔ اور حکومت کے بیان کے مطابق بعض لوگ بعض اعتراض کے پیش نظر مشکلات پیدا کرنے کی کوشش کر رہے تھے۔ جہا جین کا مسئلہ واقعی بڑا پیچیدہ ہے۔ اور جب تک حکومت اور جہا جین اور ان کے ہمدرد نیک نیتی اور صلح و آشتی اور نہایت غور و خوض سے اسکو حل کرنے کی کوشش نہ کریں گے۔ اس وقت تک ایسے واقعات کا دور ہر ایسا جگہ غیر متوقع نہیں سمجھا جاسکتا۔

اس حادثہ میں حکومت کا قصور ہے یا جہا جین کا اس امر کا صحیح فیصلہ کرنا ہمارا کام نہیں ہے۔ ہم جانتے ہیں کہ بعض معاملات میں جہا جین کو واقعی حکومت کے خلاف صحیح شکایتیں ہیں۔ لیکن ہمارے خیال میں بعض جہا جین بھی غیر معمولی طور پر ضدی واقع ہوئے ہیں۔ اور وہ جہر سے ایسی باتیں مینا نا چاہتے ہیں جن کا پورا کرنا حکومت کی طاقت سے باہر ہے۔ اور زیادہ افسوسناک بات یہ ہے کہ بعض اصحاب بجائے اس کے کہ اس مسئلہ کو آرام سے حل ہو جائے دیں اپنی ذاتی اغراض کے پیش نظر اور میں اچھا رہے۔ حکومت سے واقف جہا جین کی آباد کاری میں بڑی پیچیدگیوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ لیکن ہماری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ جو نصاب ان طلباء نے مطالعہ ہی نہیں کیا۔ اس کے لئے محض ڈگریاں اور سرٹیفکیٹ حاصل ہو جانے سے ان کو اسپر کس طرح عبور ہو جائے گا۔ اور وہ اگلے درجوں میں کس طرح چل سکے گا۔ یا اگر وہ منتهی ہیں تو دنیا کا وہ کاروبار کس طرح چلا سکیں گے۔ جو ان کو ان فرضی ڈگریوں کی بناء پر کرنے کے لئے سیر دی جائے گا۔ علم کوئی ایسی چیز نہیں ہے جو محض ڈگری کے جاوے سے حاصل ہو جائے۔ بے شک بعض بڑے بڑے لوگوں کو اعزازی ڈگریاں دینے کا رواج ہے۔ لیکن وہ اور بات ہے۔ ایسا اعزازی ڈگریاں ان لوگوں کو دی جاتی ہیں۔ جو اپنی زندگی کی منزل مقصود پر پوری پور توجہ دیتے ہیں۔ ان کو ان ڈگریوں کی بناء پر کوئی ملازمت یا روزگار حاصل کرنے کی ضرورت نہیں ہوتی۔ ہماری رائے تو یہی ہے کہ ایسی فرضی ڈگریوں اور سرٹیفکیٹوں کے حصول سے طلباء کا ہی نقصان ہے۔ اور ان کو ہرگز یہ قبول نہیں کرنی چاہئیں۔ اس کے علاوہ یہ ان کی قابلیت اور غیرت پر بھی حملہ کے مرادف ہے۔ ہماری تجویز یہ ہے کہ ایسے طلباء کو بجائے فرضی ڈگریاں وغیرہ دینے کے اس عرصہ کے لئے وظائف دینا زیادہ مناسب ہو گا۔ جو انہوں نے قومی خدمات میں صرف کیا ہے۔ تاکہ وہ اپنی تعلیمی کسی جو خدمات قومی کی وجہ سے چھوٹی ہے قومی خرچ پر پوری کر سکیں۔ اور تعلیم سے فائدہ برکرتوہ کاموں کو باحق طریق سرانجام دینے کے قابل ہو جائیں۔ یا جو طلباء وظائف طلبا نہ بنائیں۔ ان کو قومی خدمت کے لئے صرف کیے جائیں۔

اور ہر فرضی سے کام کرنے کی ضرورت ہے۔ ہم امید کرتے ہیں کہ پاکستان میں ہر کوئی اس واقعہ نہ لپکے گا۔ اور یہ حادثہ ناخجہ میں آئندہ زیادہ افسوسناک اور مصلحت اندیشی سے کام کرنے کی طرف بطور چراغ راہ نمان کرے گا۔

مندرجہ ذیل طور پر ہم سرورٹی چند اصول باتیں صاحب کے مالہ بیان پر اصول نقطہ نظر سے تبصرہ کرنا چاہتے ہیں اور شروع میں اس بات کو واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ کون کونسی چیزیں کام میں آتا ہیں۔ راجح ہے جتنا کہ آب کو یا آب کے کسی دوست کو ہو گا۔ میں حاشا دکھلا آپ سے یا آپ کے کسی دوست سے ذاتی عناد نہیں ہے۔ لیکن ہم ہر اعتبار سے آپ کی روشنی اور ذہنی اور دنیاوی لحاظ سے عام طور پر عالم اسلام اور خاص طور پر پاکستان کے لحاظ سے مضر سمجھتے ہیں۔ ہمارا خیال ہے کہ غلط ہو سکتی ہے اور چھوٹے سے کام غلطی پر ہوں لیکن ہماری نیت خدا کے فضل سے صاف ہے۔

سرورٹی صاحب نے کون کونسی چیزیں کی بندش پر جو یہاں اخباروں میں شائع کر دیا ہے۔ اس کی ہم ترا سنا سن چھوڑتے ہیں۔ انہوں نے کہا ہے۔ جہا جین آپ فرماتے ہیں۔

اگر پاکستان ایک جمہوری ملک ہے۔ اور پاکستان کی حکومت کسی ایک پارٹی کی ڈکٹیٹر شپ نہیں ہے۔ تو کوئی وہ نہیں ہے کہ ایسی تنقید کو بداشت نہ کیا جائے۔ جو الزام ان دونوں اخباروں پر لگائے گئے ہیں۔ ان کا کوئی ثبوت اگر حکومت کے پاس موجود ہے۔ تو ان پر کھلی حکومت میں مقدمہ کیوں نہیں چلایا جاتا؟

انقلاب ۲۶ اگست ۱۹۴۸ء

سرورٹی صاحب کے نزدیک جمہوریت ایک باطل قسم کا نظام ہے۔ جس سے کسی قسم کا تعاون ممکن نہیں ہے۔ جس کی عدالتیں جاہلوں کی جیب کا قانون سر اسر باطل ہے۔ سوال ہوتا ہے کہ سرورٹی صاحب ایک باطل حکومت کے باطل قانون کے مطابق کون کونسی چیزیں کی بندش پر کیا گیا ہے۔ عدالت سے انکا فیصلہ کرانے کے آج کیوں خواہاں ہوئے ہیں۔

حضرت خلیفہ اول کی چند کسرین

۱) درجہ جام عشق۔ روانہ طاقت کی خاص دوا ایک ماہ کے لئے بیس روپے

۲) قرص جواہر۔ اعضائے ریس کے لپو۔ ۱۰ گولی چھ روپے

۳) نور منجن۔ پائو ریا کا علاج ہے دانت محفوظ رکھتا ہے دو روپے

۴) سکر مہربان۔ آنکھوں کی جلد امراض کا علاج۔ دو روپے آٹھ آٹھ

۵) اخصتین۔ معد کی اصلاح کتی و جلد و زخم دور کرتی ہے۔ ایک چھ روپے

۶) تریاق اھرا۔ فی شیشی دو روپے آٹھ آٹھ کے مکمل کوپس ۲۵ روپے

فائدہ نہ ہو تو خالی شیشی واپس آنے پر قیمت واپس کر دی جاتی ہے۔ ہر گز نئی آپ کے روپیہ کی حفاظت کریں

درخانہ نوری الدین جواہر اہل بلذکھ لاہور

فریقہ کے تہمتے ہوئے صحراؤں میں نائیجیریا تبلیغ اسلام

۱۵ دوستوں نے احمدیت قبول کی

رپورٹ اپریل ۱۹۴۷ء تا جون ۱۹۴۷ء

از مکرم جناب نور محمد نسیم سبھی صاحب مبلغ انجمن نائیجیریا (مغربی افریقہ) جی ساتھ لائے ہیں

تقسیم اشتہادات :- ایک دفعہ جماعت کے بانیس افراد نے پاس کے ایک گاؤں Masheh میں جا کر ظہر تک اشتہادات تقسیم کئے اور سلسلہ کالٹریچر زور دیا گیا۔ ظہر کے بعد خاکسار نے اس گاؤں میں ایک پبلک لیکچر دیا۔

عام ایام میں ظہر کے بعد خاکسار شہر میں گھوم کر اشتہادات تقسیم کرتا رہا۔ نوجوان تعلیمیافتہ طبقہ سے ملاقات کا زیادہ موقع ملا۔ چنانچہ اس انفرادی تبلیغ کے نتیجہ میں کئی نوجوان گھر پر تشریف لاتے رہے۔

ڈاک خانے، لیگوس لائبریری، لیگوس پبلک لائبریری اور C.O.P.O. بک شاپ کے سامنے کئی دفعہ اشتہادات تقسیم کئے گئے۔ بچوں کو لگوں نے ایک عرصہ تک مجھ کو ہاتھ میں بیگ لئے اور اشتہادات تقسیم کرتے دیکھا ہے اس لئے اب اکثر سڑکوں پر چلتے ہوئے لوگ بلا کر پوچھ لیتے ہیں کہ کوئی نیا اشتہاد چاہیے یا نہیں میں نے اپنے مینڈ بیگ پر موٹے الفاظ میں "احمدیہ مشنری لکھوایا ہوا ہے۔ یہ بھی تبلیغ کا ایک اچھا ذریعہ ہے۔"

ان ایام میں گھر آنے والوں میں سے دو صاحب خاصاً قابل ذکر ہیں۔ مسٹر ایف ڈی گیس اور مسٹر بیڈی سے یہ دو نوجوان صاحب یہاں سکولوں میں ملازم ہیں۔

مؤخر الذکر سے جب پہلی گفتگو ہوئی تھی تو اسلام کے خلاف اور عیسائیت کے حق میں ان کا بوشش شدید تعصب کی حد تک پہنچا ہوا تھا۔ لیکن محض خدا کے فضل سے اب پائہ بدل چکا ہے۔ اب چند روز ہوئے گھر آئے تھے تو کہنے لگے کہ تم مجھے صرف اسلام کے متعلق باتیں بتایا کرو۔ اور پوچھنے لگے کہ کیا حضرت مرزا صاحب (علیہ السلام) نے بھی سحرات دکھائے ہیں۔

ان کے اس سوال پر رسالہ انگریزی دیویوں سے بعض مضامین جو زبردست نشانات کے عقائد سے شائع شدہ ہیں پڑھ کر سنائے گئے۔ وہ سنتے تھے اور خوشی میں کہی پراپت تھے۔ وہاں بے شک انہی کا نام سچوہ ہے وہ بے اختیار کہہ رہے تھے۔

عصرہ زیر رپورٹ میں برادرم مکرم جناب محمد افضل صاحب قریشی شمالی نائیجیریا میں معروف تبلیغ رہے۔ اور برادرم جناب محمد احسان الہی صاحب آف جی جی ٹی جیون تک E.P.E رہے اور اسکے بعد گولڈ کرسٹ جانے کے لئے لیگوس تشریف لے آئے۔ جناب رئیس تبلیغ صاحب مغربی افریقہ کے ارشاد کے مطابق جناب بنجو مکرم صاحب نائیجیریا سے گولڈ کرسٹ تبدیلی ہوئی ہے۔ خاکسار لیگوس میں مقیم رہا۔

ستمبر ۱۹۴۷ء میں جناب مولیٰ صالح محمد صاحب جناب سید احمد شاہ صاحب اور جناب مولیٰ محمد رفیق صاحب لیگوس پہنچے۔ سٹیشن پر خاکسار کے علاوہ جماعت کے دو اور دوست، مسٹر آئی ڈی اور لوکوڈانا اور مسٹر اوکوڈو بھی حاضر تھے اگرچہ بارش زوروں پر تھی۔ لیکن معزز ہماروں کو خوراکی خصل سے خاص تکلیف نہ ہوئی۔ اللہ اللہ اکبر ہون کو جناب مولیٰ صالح محمد صاحب مولیٰ محمد صادق صاحب اور مولیٰ احسان الہی صاحب بنجو تمہرے اپنے اہل و عیال گولڈ کرسٹ اور سیرالیون کے لئے روانہ ہو گئے۔ مولیٰ صالح محمد صاحب اور مولیٰ احسان الہی صاحب گولڈ کرسٹ جانا تھا اور مولیٰ محمد صادق صاحب اور مولیٰ احسان الہی صاحب اہل و عیال کے سیرالیون۔

الحمد کہ تمام احباب بخیر و عافیت اپنی اپنی منزل مقصود پر پہنچ چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اور ہمیں بھی احسن طریق پر دین کی خدمت کی توفیق دے۔ آمین۔

تبلیغ

عام طور پر تبلیغ پبلک لیکچروں۔ تقسیم اشتہادات انفرادی ملاقات اور مین ہاؤس میں انجمنوں سے مذہب گفتگو کے ذریعہ کی جاتی ہے۔

لیگوس میں ۱۵ دوستوں نے احمدیت قبول کی۔ ان کے اس سوال پر رسالہ انگریزی دیویوں سے بعض مضامین جو زبردست نشانات کے عقائد سے شائع شدہ ہیں پڑھ کر سنائے گئے۔ وہ سنتے تھے اور خوشی میں کہی پراپت تھے۔ وہاں بے شک انہی کا نام سچوہ ہے وہ بے اختیار کہہ رہے تھے۔

سرگیس کو کہ احمدیت یا حقیقی اسلام، مطالعہ کے لئے دی گئی تھی۔ چنانچہ وہ اس کتاب کو ختم کر چکے ہیں۔

تبلیغ کے خاص مواقع

اس دوران میں تبلیغ کا ایک خاص موقع ملا۔ کچھ عرصہ سے یہاں ایک صاحب جو اپنے آپ کو "اہل مدینہ" بتاتے تھے اُسے ہوتے تھے بتفاقی لوگوں کے ابھارنے پر انہوں نے شہر کے مختلف حصوں میں احمدیت کے خلاف زہرا لگنا شروع کیا۔ میرا تو خیال یہ تھا کہ چند روز کی بات ہے آخر یہ صاحب اپنا سامنہ لے کر خود ہی واپس چلے جائینگے۔ لیکن جماعتوں کے دوستوں نے کہا کہ اگر ان کو جواب نہ دیا گیا تو ہماری غلطی ہو گئی۔ چنانچہ جماعت کے مشورہ سے ان صاحب کو ایک خط لکھا گیا۔ جس میں احمدیت کا پیغام پہنچایا گیا۔ اور ساتھ ہی ایک عدد بیعت فارم (عربی) ان کو ارسال کر دیا گیا کہ اگر ان پر احمدیت کی حقیقت کھل گئی ہے تو اس پر دستخط کر کے مجھے بھیج دیں تا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی خدمت میں شرف قبولیت کے لئے ارسال کر دوں۔ اس خط میں ان کو یہ بھی لکھا گیا کہ اگر ان کو کوئی سوال پوچھنا ہو تو بڑے شوق سے پوچھ سکتے ہیں اور اگر اپنے سوالات اور مرے جوابات سے لیگوس کی پبلک کو بھی فائدہ پہنچانا چاہیں تو مجھے حاذ دین کہ سب گلوں سمیوں میں ہال میں ایک دوستانہ گفتگو کا انتظام کر لوں۔

اس خط کے جواب میں ان صاحب نے مجھے لکھا کہ وہ عربی میں تبادلہ خیالات کریں گے یعنی مجھے بھی لازماً عربی ہی میں تقریر کرنی ہوگی اور ساتھ ہی انہوں نے یہ بھی بتا دیا کہ یہ میری خوش قسمتی ہے کہ میں برطانوی حکومت میں زندگی گزار رہا ہوں۔ ورنہ اگر میں کسی اسلامی ملک میں ہوتا۔ جسے کہ شریعت کا پاس ہوتا تو یکدم میرا سر قلم کر دیا جاتا۔ اس سلسلہ میں حضرت امیر المؤمنین نے مرے ایک خط پر نوٹ فرمایا کہ

دو اب اس بات پر زور دین کہ عرب ممالک کی کوشش تو مرے طرف اللہ احمدی کو خاص طور پر اپنا نمائندہ مقرر کرنے کی ہے۔ اور ابن سعود کے صاحبزادے ان کو دعوتیں دیتے ہیں۔ شام کی حکومت ان کو سب سے بڑا تمخرہ دیتی ہے اور اب بھی ان کو خاص طور شام بلوایا گیا ہے اور تم کہتے ہو کہ اسلامی حکومت ہوتی تو تم کو مارا جاتا۔ لیکن زہرا کروا دیا جاتا تو کیا تم میں صحابہ کو مارا نہیں جاتا تھا۔ مارا جاتا تو اس امر کی علامت ہے کہ دلائل ختم ہو چکے۔ اب ڈنڈے کے زور سے صداقت

کا مقابلہ کیا جائے گا۔ مگر اس طرح صداقت نہیں دبا کرتی۔ میں نے پہلا خط انگریزی میں لکھا تھا۔ ان کا جواب عربی میں آیا۔ تو اسکے بعد میری اور ان کی خط و کتابت عربی میں ہوتی رہی۔

اس دوران میں کسی صاحب نے ایک مفاتیح اخبار میں لکھا۔ کہ اب اہل مدینہ یہاں ہیں تو احمدیوں کو میدان میں آنا چاہئے۔ چنانچہ اس کے جواب میں اخبار ہی کے ذریعہ لوگوں کو بتایا گیا کہ ہم نے تبادلہ خیالات کا مطالبہ کر رکھا ہے۔ اور اب ضرورت ہے کہ لیگوس کی پبلک ان صاحب سے اس حلیج کو قبول کر لیں۔ لیکن انوس سے کہ وہ اہل مدینہ، وہ صاحب یہاں اس نام سے پکارے جاتے تھے ہمیشہ پہلے ہی کرتے رہے اور بغیر مناظرہ کے ہی واپس تشریف لے گئے۔ ہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ جب انہوں نے عربی میں مناظرہ کے خیال کا اظہار کیا تو ان سے کہا بہت اچھا مناظرہ عربی میں ہی ہوگا لیکن تحریری مگر وہ تو عربی زبان اپنی مادری زبان ہونیکا وجہ سے صرف بولنا ہی جانتے تھے۔ اس سلسلہ میں میں نے مسٹر ایف ڈی گیس کو پوچھا کہ جن میں احمدیت کے تمام پہلوؤں پر روشنی ڈالی گئی تھی اور اس وقت لیکچر سننے سے لوگوں میں کافی مددک جستجو کا مادہ پیدا ہو گیا تھا۔ اور اسکے بعد بعض لوگوں نے خلا کے فضل سے بیعت بھی کی۔

ایک اور واقعہ بھی قابل ذکر ہے اور وہ یہ کہ لیگوس کے خرب ہی کی ایک جگہ آجے بوڈے کے ایک شخص نے مہدی اور مسیح موجود ہونے کا دعویٰ کر رکھا ہے۔ لوگ اکثر پوچھا کرتے تھے کہ اب کون سے مہدی کو مانا جاوے۔ عرصہ زیر رپورٹ میں انہوں نے ایک اشتہاد شائع کیا۔ جس میں انہوں نے تمام مسلمانوں کو مخاطب کر کے ان سے پوچھا کہ کیوں ان کے دعوے کو قبول نہیں کیا گیا۔ اور ساتھ ہی یہ بھی کہا کہ وہ اس سلسلہ میں ایک تقریر کریں گے۔ اوڈینے دعوے کی تشریح کریں گے۔ یہ اشتہاد کسی نہ کسی طرح چھ تک بھی پہنچا۔

کچھ عرصہ بعد ابھی صاحب احمدیت میں داخل ہونا چاہتے تھے۔ ان کے خطوط جو انہوں نے حضرت مولیٰ مکرم صاحب حکیم فضل الرحمن صاحب کے نام لکھے تھے۔ وہ ابھی تک فائل میں موجود ہیں۔ چنانچہ میں نے ان خطوط کے سوائے سے انہیں لکھ کر پوچھا کہ ان کے پہلے عقیدہ کو کیا ہوا میرے اس خط کے جواب میں انہوں نے لکھا کہ یہ بائیس اس طرح بیان نہیں ہو سکتی۔ مناظرہ کا میدان لگا کر یہ بائیس لوگوں تک پہنچائی جانی چاہئیں۔ ابھی ان کی طرف سے یہ خط آیا ہی تھا کہ مفاتیح حکومت کے خلاف بغاوت کے الزام میں ان پر مقدمہ چلایا گیا اور جرم ثابت ہونے پر حقو امن کی ضمانت طلب کر لی گئی۔

یہ بات بھی دلچسپی سے جانی انہوں نے کہ یہاں کے

گھر میں داخل ہوتے وقت اور گھر سے نکلنے وقت "السلام علیکم" کہنا چاہیے

حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے:
اذا دخلتم بیتا فسلموا علی اہلہ واذ اخرجتم فاودعوا
اہلہ بالسلام ط (شعب الایمان)
یعنی جب تم کسی گھر میں داخل ہو۔ تو اس میں رہنے والوں کو السلام علیکم کہو۔ اور
جب تم وہاں سے نکلو۔ تو اہل خانہ کو سلام کے ساتھ اودع کہو۔ (ناظر تعلیم و تربیت)

ہرموصی کے لئے دارطہی رکھنا لازمی ہے

فرمودہ حضرت خدیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
"میرے نزدیک یہ دیکھنا بھی ضروری ہے کہ کوئی شخص ظاہر طور پر کسی حکم شریعت کو توڑتا
تو نہیں؟ ظاہر کی شرط اسے ہو کر دل کا حال خدا تعالیٰ جانتا ہے۔ میرے نزدیک جو
دارطہی منڈواتا ہے۔ اس کی بھی وصیت جائز نہیں۔ کیونکہ شعار اسلامی کی ہتک کرنے
دلا ہے" (الفصل ۱۶ دسمبر ۱۹۱۹ء)
مذکورہ کے مندرجہ بالا ارشاد کے مطابق ہرموصی کو دارطہی رکھنی چاہیے۔
(سکڑی ہشتی مقبرہ)

ممبرات لجنہ امار اللہ کا امتحان

ماہ ستمبر ۱۹۱۹ء کے آخری ہفتہ میں لجنہ امار اللہ سرگرمیہ کا طرف سے کتاب اسوہ حسنہ
کے پہلے ۱۵۰ صفحوں کا امتحان ہو گا۔
یہ امتحان صرف حلقہ جات قادیان دلاہور کی ممبرات کا ہو گا۔ بیرونی لجنات کا امتحان بعد میں
ہو گا۔ اس کے لئے فری طور پر اپنے اپنے حلقہ میں تیاری شروع کروا کر امتحان دینے والی ممبرات
کے نام دفتر لجنہ امار اللہ میں بھیجائیں۔
کتاب لجنہ امار اللہ سے ہبیا کی جاسکتی ہے (سیکرٹری لجنہ امار اللہ سرگرمیہ)

لجنہ امار اللہ کا جلسہ

۲۹ اگست بروز اتوار برت ۵ بجے شام رتن باغ میں زیر انتظام لجنہ امار اللہ قادیان
کی یاد میں جلسہ کیا جائے گا۔
ستودات کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ہمیں وقت مقررہ پر شریک جلسہ
ہو کر شکر یہ کاموقعہ دیں۔ (سیکرٹری لجنہ امار اللہ ستودات قادیان)

۴ویں پی ٹی بجے جاری ہیں

جنا صاحب کی قیمت اخبار ستمبر ۱۹۱۹ء میں ختم ہو رہی ہے۔ ان کی خدمت میں وی پی
پینج لہے ہیں۔ وصول فرما کر شکر یہ کاموقعہ دیں (منیجر)

اپنا روپیہ تجارت پر لگا کر فائدہ اٹھائیں

جو احباب اپنا روپیہ تجارت پر لگا کر فائدہ حاصل کرنا چاہتے ہوں۔ تو وہ نظارت ہذا سے جلد
اسبابہ میں حلو کتابت کریں۔ ضروری شرائط اطلاع ملنے پر بھیجوا دی جائیں گی (نظارت بیت المال)

درخواست و دعا: حضرت امیر المؤمنین اور بزرگان سلسلہ و ناظرین الفضل عاجز کے
وصول دو جہانی روپیہ قریباً ۱۰ لاکھ کے لئے دعا فرما کر عند اللہ عاجز ہوں۔ عاجز محمد الغفور خاں صاحب
ازکراچی

جاتے رہے۔
ہر جمعہ کے روز سن لائبریری سے
حضرت صاحب کا خطبہ سناتا رہا۔ اور اس
کے علاوہ مقامی حالات کے مطابق ضروری
باتیں بیان کرتا رہا۔

فنا نشل :- اس سال مہوں کے تحریک میر
کے وعدے گذشتہ سال کے وعدوں سے
سات گنا ہیں اور مہوں کے وعدے دو گنا
اس کے علاوہ فضل مہوں کے لئے چندہ کا
اعلان کیا گیا۔ لیکن اس کے باہر کی جماعتوں کو
بھی اس سلسلہ میں سرگرم بھیجا۔ عرصہ زیر مہوں
میں ماہوار چندہ کی مد میں پھیلائی پونڈ آٹھ
شلنگ اور سارے چار پنس وصول ہوئے
یہ چندہ تحریک جدیدہ جلد لائبریری تمام لکچر
کے علاوہ ہے۔

متفرق اہل دل ایک کی مختلف لائبریریوں
کے لئے ہفتہ ہفتہ کرنے کے لئے جماعت کو تحریک
کی گئی۔ چنانچہ اس تحریک میں لیگوس اور کافر
کی جماعت نے حصہ لیتے ہوئے تین کا پیوں
کا ایک سال کے لئے چندہ جمع کر دیا۔ اللہ تعالیٰ
ان کو جزائے خیر دے۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ
نے لائبریری کی وفات پر نہرو جی کے نام
تھا اس کے اخبارات میں شائع کر دیا۔
اجازت کے لئے مندرجہ ذیل مضامین لکھے۔
"لیجسلیوٹو لائل میں پاکستان" "خط" "اسلام
میں شادی" "لیڈر شپ" "کیا وہ بھی
اٹھا" اور نوابیات کے سعلق ایک کتاب پورے
لکھا۔ یہ تمام مضامین اخبارات میں چھپے
"کیا وہ بھی اٹھا" اب دور قمر کی صورت میں چھپایا
گیا ہے۔ اخبارات میں عبدالرحمن صاحب مدنی
رجن لاپسے لکرا چکا ہے) کے تعلق میں خط
چھپا۔

بعد اخبارات میں سری ویڈیاں تقریر پاکستان
میں زندگی چھپی۔
سہر ایک سو ساٹھ کے جلسے پر لکھے ہاں جا کہ اسلامی
تعلیم کی ضرورت کے موضوع پر تقریر کی۔ تقریر کے
بعد حاضرین کے سوالات کے جوابات دئے گئے
بیت ہمت اس عرصہ میں اکاون (۱۵) اشخاص نے
احمدیت قبول کی۔ اللہ تعالیٰ ان تمام احباب کو
استقامت عطا کرے۔ آمین

فروری ۱۹۱۹ء تک: مکرم قریشی صاحب جو
فنا صاحب اپنے اپنے حلقوں میں سلسلہ لکچر
کرتے رہے لیکن اس دور میں سرگرمیہ اور اسلام
میں لکچر لکھنے کی سلسلہ لکچر لکھنے کے لئے یہ دونوں
دوبت لکچر لکھنے کی کوشش دیکھ کر یہ کام کر رہے ہیں۔
اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ آمین

لوگ یہ سوچتے ہیں کہ کیا حضرت مرزا صاحب
علیہ السلام کے آنے کی تائید میں درختوں کے
پتوں پر یہ لکھا گیا ہے کہ "مہدی آگیا ہے"۔ ان
کا خیال ہے کہ مہدی کے آنے کی علامتوں میں
سے یہ بھی ایک علامت ہے۔ چنانچہ ایک روز
اخبار میں یہ خبر شائع ہوئی کہ زود یہ شہر میں ایک
درخت کے پتے پتے پر کچھ لکھا ہوا پایا گیا ہے۔
اگر لوگ اس درخت کی تقدیس کے قابل
ہوتے ہیں اور خوب وہاں جمع ہو کر دعائیں
کرتے ہیں۔ عرب کے اچھے اچھے عالم اس
تحریر کو پڑھنے کی کوشش میں مصروف ہیں
یہ خبر مجھے پڑھ کر خیال پیدا ہوا کہ اگر لکچر
شور مچائے۔ اور ہر کتابے کو کوئی منجلا
اس کو اپنے سر کا طرف منسوب کر دے لیکن
چند ہی روز بعد اخبارات میں یہ خبر شائع ہو
گئی کہ جن لکچروں کو مہدی کی تحریر سمجھا جاتا تھا
وہ محض کسی کپڑے کے درخت کو چاٹ جانے
سے پیدا شدہ نشانات تھے۔

اس طرح :- اس عرصہ میں ایک دو درختوں پر
اور آپ کی "پیش" چھپو ادا کیا۔ جسے لیگوس
میں تقسیم کرنے کے علاوہ نائیجیریا کے دیگر
علاقوں میں بھی بھیجا گیا۔ چونکہ ابھی کافی لوگوں
کے پتے ہمارے پاس نہیں ہیں۔ اس لئے
نقشہ میں سے دیکھ کر چھائی جہاں لوہے کی
کے وفات ہیں۔ وہاں دن دفاتر کے نو انچوں
کے تین تین کا پیاں ارسال کر دی گئیں تا وہ اپنے
دوستوں کو بھی دکھائیں

اس کے علاوہ مختلف علاقوں سے
لکچر کی ٹانگ آنے پر دوسرے ڈیکٹ
بھی ارسال کئے گئے۔

تعلیم و تربیت :- برادرم قریشی صاحب
زود یہ اعلان کر دو نواح کے دیگر علاقوں میں
جماعتوں کی تربیت میں مصروف رہے۔ مکرم
جن جو صاحب ایسی کی جماعت کو ضروری
نصائح فرماتے رہے۔ خاک لکچر میں ہر
اوار کی صبح کو پہلے کچھ عرصہ مختلف موضوعات
پر تقریر کرتا رہا۔ بعد میں اس تقریر کے
پر دو گرام کو فائدہ کے درس میں تبدیل کر
دیا گیا۔ مغرب کے بعد مسجد میں قرآن کریم کا
درس دیا جاتا رہا۔ ظہر کی نماز کے بعد ایک
احمدی بہن قرآن کریم کا ترجمہ پڑھتی رہیں
اب کچھ عرصہ سے ترجمہ پڑھانے کا یہ کام
بند ہو چکا ہے۔ گری کی شدت کی وجہ
سے وہ بین مسجد میں نہ آسکتی تھیں۔
ہفتہ میں چند روز الفضل میں سے ضروری مضامین
چھپتا رہا۔ اس سلسلہ میں زیادہ تر حضرت امیر
ایدہ اللہ نصیر الغریز کے حلیات اور کلمات
اور دیگر آیتیں یا تعلیمی مضامین سنائے

